



Субетто Александр Иванович родился в городе Пушкин Ленинградской области в 1937 году. Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор философских наук, доктор технических наук, кандидат технических наук, профессор, Директор Премии Правительства Российской Федерации. Полковник в отставке. Автор более 200 книг, брошюр, монографий и 1000 научных и публицистических работ. В настоящее время издается 13 томов собрания сочинений автора, вышло 9 томов. Главные научные сферы: системной кибернетики и кибернетологии, теории общественного интеллекта, ноосферизма, системогенеза, теории циклов в социальности, аксиологической социологии, философии истории.

ЗОВ БУДУЩЕГО
МИР, ЧЕЛОВЕЧЕСТВО И РОССИЯ
НА ПУТИ К НООСФЕРНОЙ ГАРМОНИИ

А.И. Субетто

А.И. Субетто

ЗОВ БУДУЩЕГО

**МИР, ЧЕЛОВЕЧЕСТВО И РОССИЯ
НА ПУТИ К НООСФЕРНОЙ ГАРМОНИИ**

ЗОВ БУДУЩЕГО: МИР, ЧЕЛОВЕЧЕСТВО И РОССИЯ НА ПУТИ К НООСФЕРНОЙ ГАРМОНИИ

Субетто Александр Иванович

*(манифест, декларации, меморандумы, доктрины и другие документы
манифестационного типа)*

Под научной редакцией доктора философских наук, профессора Зеленова Льва Александровича

**CALL OF THE FUTURE: PEACE AND HUMANITY TOWARDS RUSSIA
NOOSPHERIC HARMONY**

Subetto Alexander

(manifest, declaration, memoranda, and other documents doctrine manifestatsionnogo type)

Under the editorship of Doctor of Philosophy, Professor Lev Alexandrovich Zelenova

УДК 111+316

ББК С023

Субетто Александр Иванович. Зов Будущего: мир, человечество и Россия

на пути к ноосферной гармонии / Под науч. ред. Президента Академии гуманитарных наук, д.э.н., проф. В.Т. Пуляева. – СПб. : Астерион, 2014. – 634 с. ISBN 978-5-00045-085-7

В новой книге президента Ноосферной общественной академии наук А.И. Субетто, представляющей собой научное системное обобщение ряда работ автора за последнее двадцатилетие, в первую очередь разных «манифестов», «деклараций», «меморандумов», «воззваний», а также ряда научных докладов, изложена целостная концепция выхода мира, человечества и России из экологического тупика истории к ноосферной гармонии. Показано, что это и есть Зов Будущего, который должен услышать коллективный разум человечества.

Санкт-Петербург
2013

Российская академия естественных наук

Ноосферная общественная академия наук

Петровская академия наук и искусств

Европейская академия наук и искусств

Академия гуманитарных наук

Академия философии хозяйства

Академия проблем качества
(Санкт-Петербургское отделение)

Российские ученые социалистической ориентации (РУСО)

Посвящается

Советскому Человеку – величайшему феномену человечности и дерзновенного созидания, которого не знала история человечества. Совет-

ский Человек создал самое мощное социалистическое государство в XX веке, спас человечество от фашизма, проявил величайшие духовность и мужество, защищая первое в мире социалистическое отечество, продемонстрировал энтузиазм Труда, освобожденного от духа своекорыстия, когда «наше» становилась таким же предметом заботы, как и «мое», обеспечил величайшие достижения в науке, культуре, образовании, в ратном деле, в экономике. Советский балет, советская культура, первый спутник Земли, первый запуск советского человека Ю.А.Гагарина в Космос, вокруг Земли, первая атомная электростанция – все это есть Советский Человек.

В XXI веке возник императив выживаемости человечества, требующий выхода из первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы и становления ноосферного человека! И на этом пути Маяком, освещающим Будущее, будет Советский Человек!

Эпиграфы

«...мир идет к концу, а человек своей деятельностью даже способствует приближению конца, ибо цивилизация, эксплуатирующая, но не восстанавливающая, не может иметь иного результата, кроме ускорения конца»¹.

*Н.Ф.Федоров, на рубеже
XIX – XX веков*

«Природа в нас начинает не только сознать себя, но и управлять собою...»²

*Н.Ф.Федоров, на рубеже
XIX – XX веков*

¹ Федоров Н.Ф. Сочинения. – М.: Изд-во «Мысль», 1982. – 711с.; с. 301

² Там же, с. 521

«Двадцатый век, вероятно, войдет в историю как «век предупреждения»...»³

Н.Н.Моисеев, 1990г.

«Восходящее развитие России возможно лишь в случае, если сама Россия войдет в международное сообщество с проектом кардинальной реконструкции мира и станет инициатором реализации этого проекта»⁴

А.П.Федотов, 2002г.

Оглавление

Введение	
Часть I. Ноосферная парадигма духовности человечества в XXI веке	
1.1. Меморандум Новой – Ноосферной парадигмы духовности человечества в XXI веке	
1.2. Ноосферной парадигме устойчивого развития альтернативы нет! (Декларация Ноосферной общественной академии наук и Круглого Стола Московского Экономического Форума – 2013).....	
1.3. Разрушение цивилизации еще можно предотвратить (Обращение ученых ноосферного крыла к мировому сообществу).....	
Часть II. К миру без войн и насилия	
2.1. Воззвание «К миру без войн»	
2.2. Манифест предупреждения устремлениями геополитического мондиализма к уничтожению России «Гибель России ведет к гибели всего человечества».....	
Часть III. Системогенетическая и циклическая картина мира и Креативная Онтология	

³ Моисеев Н.Н. Человек и ноосфера. – М.: «Молодая гвардия», 1990. – 351с.; с. 5

⁴ Федотов А.П. Глобалистика: Начала науки о современном мире. 2-е изд., испр. и доп. – М.: Аспект Пресс, 2002 – 224с.; с. 26

- 3.1. Манифест системогенетического и циклического мировоззрения и Креативной Онтологии (1 редакция)
- 3.2. Манифестация Креативно-циклической Онтологии Мира, Космоэволюционной Антропологии и Тотальной Неклассичности будущего бытия человечества (2 редакция).....
- 3.3. Манифест ноосферной философии мира (5 редакция).....
- 3.4. Системогенетика образования, образовательные циклы и образовательное общество в XXI веке.....
- 3.5. Дилемма Сущего и Должного в философии хозяйства Николая Дмитриевича Кондратьева.....
- 3.6. Эволюционное двуединство креативности и гармонии мира как основа бытия Homo Creator и реализации ноосферного императива XXI века.....

Часть IV. Научно-образовательное общество – основа Нового Качества Бытия человечества и России.....

- 4.1. Доктрина российского образования.....
- 4.2. Образовательная и инновационная экономика: основания и преобразования.....
- 4.3. Призвание культуры XXI века – ноосферное устойчивое развитие.....
- 4.4. Ноосферное образование – новая парадигма содержания образования в XXI веке.....
- 4.5. Научно-образовательное общество – социальная стратегия развития России в XXI веке.....
- 4.6. Качество высшего образования как основа инновационного прорыва, национальной безопасности и геополитики России в XXI веке.....
- 4.7. О ноосферной парадигме синтеза естествознания в XXI веке.....

Часть V. Борьба против глобального империализма на пути движения человечества к ноосферной гармонии.....

- 5.1. Манифест борьбы против глобального империализма.....
- 5.2. «Геростраты на пороге». Проблема ядерного разоружения в контексте глобального империализма США.....
- 5.3. Заявление по поводу вступления России во Всемирную Торговую Организацию.....
- 5.4. Заявление по поводу угрозы глобально-тотального электронно-компьютерного контроля за поведением и передвижением людей на Земле.....
- 5.5. Заявление по поводу климатического оружия США «НААРП», эксперименты с которым таят в себе угрозу для жизни всего человечества.....

Часть VI. Современный мир и Россия в пространстве проблем становления ноосферной гармонии.....

- 6.1. Современный мир и пути решения проблем России на этапе движения к устойчивому развитию (Декларация Петровской академии наук и искусств).....
- 6.2. Законы социально-экономического развития России как самостоятельной цивилизации.....

Часть VII. Базисные основания ноосферно-научного прорыва в XXI веке.....

- 7.1. Открытое письмо ко всем ученым-экономистам России «Быть России в XXI веке или не быть?».....
- 7.2. «Рыночный геноцид» безопасности России.....
- 7.3. Ноосферно-научные и духовно-нравственные основания выживаемости человечества в XXI веке.....

Часть VIII. Планетарная кооперация как основа ноосферно-гармоничного человечества.....

- 8.1. Планетарная кооперация народов-этносов как основа выживаемости человечества.....
- 8.2. Меморандум Межконфессиональной и межрелигиозной гармонии людей и народов мира.....

Часть IX. На пути к установлению Ноосферы Севера.....

- 9.1. Ноосферная Хартия Севера.....
- 9.2. Место этно-культурного и биологического разнообразия арктических регионов России в логике Ноосферизма как модели устойчивого развития в XXI веке.....
- 9.3. Экономика Севера и ноосферная культура.....

Часть X. Гармоничная цивилизация как гармоничная ноосфера.....

- 10.1. Гармоничная цивилизация как гармоничная ноосфера.....
- 10.2. Центр здоровья «Аюрведа» Межправительственного Высшего Ученого Совета (МВУС) Международного Парламента Безопасности и Мира и Международного Университета Фундаментального Обучения (МУФО).....
- 10.3. Казначеевская парадигма ноосферного человековедения.....
- 10.4. «Феноменология ноосферы» или космоноосферная парадигма А.А.Яшина.....

Часть XI. Миссия России – стать лидером Ноосферного Прорыва.....

- 11.1. Самоутверждение России в XXI веке как лидера в ноосферном прорыве человечества.....

- 11.2. Глобализация, как форма установления нового мирового порядка мировой финансовой капиталократии, – тупик истории человечества.....

Часть XII. Ноосферный социализм как ответ на Зов Будущего.....

- 12.1. Манифест ноосферного социализма.....

- 12.2. В.И.Ленин и И.В.Сталин – символы развития в XXI веке.....

Часть XIII. Тринадцать гимнов Зова Будущего.....

Заключение.....

Введение

Представляемая на суд читателя новая книга «Зов Будущего: мир, человечество и Россия на пути к ноосферной гармонии» является своеобразным обобщением автора собственных работ, в первую очередь опубликованных в особом жанре «манифестов», «меморандумов», «обращений», «воззваний», а также научных докладов. Они сгруппированы в виде тринадцати частей, названия которых – «Ноосферная парадигма духовности человечества в XXI веке», «К миру без войн и насилия», «Системогенетическая и циклическая картина мира и Креативная Онтология», «Научно-образовательное общество – основа Нового Качества бытия человечества и России», «Борьба против глобального империализма на пути движения человечества к ноосферной гармонии», «Современный мир и Россия в пространстве проблем становления ноосферной гармонии», «Базисные основания ноосферно-научного прорыва в XXI веке», «Планетарная кооперации как основа ноосферно-гармоничного человечества» «На пути к установлению Ноосферы Севера», «Гармоничная цивилизация как гармоничная ноосфера», «Миссия России – стать лидером Ноосферного Прорыва», «Ноосферный социализм как ответ на

Зов Будущего», «Тринадцать гимнов Зова Будущего» – есть выражение особой логики автора при раскрытии обозначенной темы.

Обобщение охватывает работы почти последнего 20-летнего творческого цикла автора, поскольку первая работа, из вошедших в это обобщение, – «Манифест системогенетического и циклического мировоззрения и Креативной Онтологии», – была написана в мае 1994 года в Тольятти, в красивом месте на берегу Волги, в районе размещения «Международной академии бизнеса и банковского дела» (МАБиБД) – высшего учебного заведения, созданного в начале 90-х годов «Автовазбанком». Этот «Манифест» был написан как своеобразный документ Международной конференции по системогенетике и теории циклов, инициатором и организатором которой был автор и Н.Н.Александров, и которая была успешно проведена в том же году в начале июля-месяца в Тольятти. Затем эта работа претерпевала разные авторские правки и издавалась неоднократно под разными названиями и в разной редакции, которые отражали логику философского осмысления этой картины мира и ее места в системно-методологическом и научном мировоззрении самого автора.

Каковы главные положения теоретической системы, которая, если объединить все теоретические фрагменты, заключенные в каждой работе, включенной в это обобщение, имплицитно присутствуют в ней?

Положение 1. Мир человечества вступил в порожденную его хозяйственной деятельностью первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы. Причем речь идет, в первую очередь, об экологической катастрофе в рамках экологической ниши, которую занимает человечество, а уже – во вторую очередь, возможно, и о экологической катастрофе Биосферы в целом.

Положение 2. Главной причиной этой Глобальной Экологической Катастрофы, поставившей под сомнение Будущее человечества в XXI веке, является рыночно-капиталистическая система хозяйственного природопотребления в глобальном масштабе. Это означает, что человечество впервые в своей Истории столкнулось с Онтологическим Отрицанием Рынка и Капитализма, т.е. отрицанием со стороны Природы (это отрицание можно назвать Экологическим).

Если К.Маркс в своих трудах доказал грядущее отрицание капитализма социализмом, в затем – коммунизмом, исходя из оснований формационной логики Истории и логики отрицания классовых обществ, т.е. оснований Внутренней Логике Социального Развития (ВЛСР), и история социализма XX века, начиная с Великой Октябрьской социалистической революции, была таким отрицанием, то на рубеже XX и XXI веков на авансцену истории человечества, через первую сразу Глобальной Экологической Катастрофы, вышла Большая Логика Социоприродной Эволюции и вместе с нею Отрица-

ние Рынка и Капитализма, именно по ее основаниям. О том, что в экологической нише, которую занимает человечество в Системе Жизни на Земле, рынок, как механизм развития исчерпал себя, указали в своем Докладе, выполненном по заказу Мирового Банка в 1991 году, ученые во главе с Гудлендом, Дейли и Эль-Серафи.

Положение 3. *Вместе с первой фазой Глобальной Экологической Катастрофы возник императив выживаемости человечества, реализация которого возможна только на основаниях ноосферного развития и ноосферного социализма.*

Великая заслуга России – СССР, в том числе русского народа., перед человечеством состоит не только в том, что именно в России, благодаря В.И.Ленину и партии большевиков, произошел Русский Прорыв человечества к социализму, и, следовательно, – к новой, социалистической парадигме Истории, когда исчезает эксплуатация человека человеком, но и в том, что именно в СССР – России, благодаря творчеству В.И.Вернадского, великого ученого-энциклопедиста, было создано учение о переходе биосферы в ноосферу. В конце XX века развитие учения о ноосфере в России привело к появлению Ноосферизма – научно-мировоззренческой системы, обеспечивающей научными основаниями переход, благодаря деятельности коллективного Разума человечества, вооруженного научным и гуманистическим мировоззрением, Биосферы в Ноосферу.

При этом под Ноосферой понимается такое новое качество Биосферы, в котором человеческий разум (и, следовательно, наука, культура, вся система духовности и нравственности) становится частью гомеостатических механизмов Биосферы и планеты Земля как суперорганизмов и начинает управлять социоприродной эволюцией, не нарушая законов этих механизмов.

Эта новая историческая ситуация, это новые Вызовы, – или по-другому, это Новый Зов Будущего, которые не знало человечества, и которые требуют Нового Качества Бытия от самого человечества.

Положение 4. *Таким образом, первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы определила собой не только Пределы сложившейся системе рыночно-капиталистического хозяйствования и как ее выражения – империалистической глобализации, а также всем институтам и ценностям, обслуживающим эту форму бытия человечества, но и Пределы рыночно-капиталистической форме бытия науки, культуры, образования.*

Императив выживаемости человечества обозначил собой смену Парадигм Истории:

на смену Стихийной Истории, в которой доминировал «метод проб и ошибок», господствовали закон конкуренции, рынок, частная капиталистическая собственность, капиталократия, своекорыстие и частный интерес,

должна прийти Управляемая История, в которой доминируют уже общественная собственность на средства производства, коллективный интерес, закон кооперации, закон идеальной детерминации в истории через общественный интеллект.

Но сложность понимания этой небывалой Эпохи Великого Эволюционного Перелома состоит в том, что речь идет не просто о смене Парадигм Истории, но и о рождении в лице человечества Особого Субъекта Социоприродной Эволюции, когда оно, человечество, т.е. коллективный Разум человечества, выходит за пределы «автономии истории», приобретает качество Биосферного – и, следовательно, Ноосферного – Разума.

Наступил Предел автономной, условно независимой от Природы, истории человечества и вместе с ним возник императив выхода человечества за пределы своей исторической автономии, подъем его на высоту Ответственности не только за свое Будущее, но и Будущее всей Биосферы Земли.

«Ноосфера Будущего» – это управляемая социоприродная эволюция на базе общественного интеллекта и научно-образовательного общества. Одновременно это означает, что меняется миссия социализма и коммунизма, она становится ноосферной, устремленной к установлению Гармонии между человечеством и Природой, т.е. ноосферной гармонии.

Положение 5. *Таким образом, Эпоха Великого Эволюционного Перелома не может не означать глубокой научно-теоретической революции в самом фундаменте взглядов человечества, как на самого себя, так и на мир, Вселенную, на логику прогрессивной эволюции, приведшей к появлению Жизни и человеческого Разума на Земле.*

Эта революция, в честь Владимира Ивановича Вернадского, получила название *вернадскианской революции*. И опирается она в начале XXI века на мощную Ноосферную научную школу в России, созданную трудами Н.Н.Моисеева, В.П.Казначеева, Н.В.Тимофеева-Ресовского, А.Д.Урсула, В.Н.Бобкова, Е.П.Борисенкова, С.И.Григорьева, В.Н.Василенко, Г.М.Иманова, А.А.Горбунова, О.Л.Кузнецова, Б.Е.Большакова, В.И.Патрушева, В.Т.Пуляева, В.Д.Комарова, Е.М.Лысенко, О.А.Рагимовой, В.А.Соколова, Ю.Е.Суслова, В.А.Шамахова, Н.Н.Лукьянчикова, В.В.Лукоянова, А.А.Яшина, В.А.Зубакова, А.Е.Куликовича, Ю.В.Яковца и многих других, в том числе и автора этой книги.

Речь идет о глубокой, ноосферно-парадигмальной революции в науке, культуре, в целом – в системе мировоззрения и в системе ценностей человечества. Одним из ее результатов и является становление Ноосферизма.

Положение 6. *За этим стоит глубокое переосмысление самих законов прогрессивной эволюции. Такое переосмысление, по автору, кроется в системогенетической и циклической картине мира и Креативной Онтологии, в соответствии с которой Человек-Творец на Земле появляется не случайно, а*

закономерно, – вследствие действия метазаконa «оразумления» прогрессивной эволюции и соответственно Вселенной с одновременным сдвигом от доминанты Закона Конкуренции к доминанте Закона Кооперации.

А это одновременно означает, что ноосферный этап в прогрессивной эволюции Системы Жизни на Земле, так же как и в социальной эволюции человечества, – закономерен и является выражением действия этого метазаконa.

Положение 7. Ответ на Зов Будущего, таким образом, лежит через высшие приоритеты в развитии науки, культуры, образования с одновременным ноосферным преобразованием их содержания.

Указанные семь положений не исчерпывают сложной смысловой архитектуры этой книги-обобщения. Возникает вопрос, который задает любой читатель: «А будет ли это реализовано?».

Само обращение к Будущему несет в себе Вопросание. Вопрос только состоит в том: «А как мы задаем себе вопросы?», на что мы опираемся, на какую картину мира, когда их задаем.

Нужно осознать проблему Тотальной Неклассичности будущего бытия человечества, единство Сущего и Должного, единство Истины, Добра, Красоты и Любви, которое, по автору, и олицетворяется словом «Правда».

Сам императив управляемой социоприродной эволюции требует от человеческого Разума перехода его в новое качество: из качества «разум-для-Себя» – в качество «Разум-для-Биосферы, Земли, Космоса». Вот здесь и скрывается великая загадка качества нашего собственного Вопросания, обращенного к Будущему.

Мы должны стать Творцами своего Будущего!

Но сможем мы стать таковыми только при условии Гармонии нашего Творчества с Творчеством Природы, с законами гомеостатических механизмов сложных макросистем Космоса, включая нашу Землю, а это требует в свою очередь отказа от эгоизма, который является формой выражения «младенчества» человечества.

Наступают Роды действительного Разума, действительного человечества, которые связаны с Великим Отказом от ценностей эгоистической, и одновременно – индивидуалистической, рыночно-капиталистической системы. Или эти Роды в первой половине XXI века произойдут, либо человечества не станет, Природа его вычеркнет из своей Эволюции как неудавшийся эволюционный эксперимент.

У России, показавшей в XX веке Социалистический Прорыв в истории, подарившей миру уникальный опыт советской истории, опыт СССР, плано-

вой социалистической экономики, впервые в истории запустившей в Космос, вокруг Земли, первого человека в лице Юрия Алексеевича Гагарина, осуществившей ноосферный прорыв в научном мировоззрении, – великая миссия в XXI веке. Эта миссия состоит в Ноосферном Прорыве, в установлении на Земле Ноосферного Экологического Духовного Социализма и на его основе – мира без войн и насилия, планетарной кооперации всех племен и народов (этносов), – и значит Мира Ноосферной Гармонии!

Аргументации этого вывода и посвящена данная книга.

Перед «Введением» автор посчитал возможным привести в качестве эпиграфов мысли Н.Ф.Федорова, Н.Н.Моисеева и А.П.Федотова, в которых звучит то же предупреждение, что и в этой книге.

Каждая «Часть» книги имеет в качестве эпиграфа лаконизм, взятый автором из своей книги «Слово».

В заключение этого «Введения» автор подчеркивает еще раз, поскольку он уже делал это неоднократно в своих работах в прошлом, что само *понятие «ноосфера» продолжает служить полем дискуссии, как научной, так и мировоззренческой.*

Имеются трактовки ноосферы только как сферы разума (такие трактовки присутствуют у Н.Н. Моисеева, В.А.Кутырева, А.Д.Урсула и др.). Существуют представления о ноосфере как явлении чуть ли не космобожественном (такие взгляды в явном или в неявном виде присутствуют в концепциях Б.А.Астафьева, Н.В.Масловой, Л.С.Гординой и др.). В.Н.Василенко трактует ноосферу как существующую реальность в том виде, как она сложилась на Земле. А.А.Яшин трактует переход биосферы в ноосферу как прекращение эволюции биосферы в ее биологическом качестве. Некоторые связывают понятие ноосферы с технократическими успехами в творчестве человека, позволяющими его трансформировать в киборга и заменить биосферу неким «киборгическим царством» (такой вариант обсуждал В.А.Зубаков).

Автор развивает естественно-научную концепцию учения о ноосфере В.И.Вернадского, интегрируя ее с современными достижениями общественных наук, особенно марксистского крыла обществоведения. Этот теоретический синтез автор и назвал в конце 90-х годов XX века Ноосферизмом.

Ноосфера – это научная категория. Она имеет несколько смысловых аспектов. Их анализ был дан автором в ряде работ. Назову такие, как «Ноосферизм» (2001), «Ноосферное смысловедение» (2012), «Методологические основания ноосферно-ориентированного синтеза наук в XXI веке» (2013).

Еще раз повторю главное: Ноосфера – это новое качество Биосферы, при этом речь идет не о «голом отрицании» Биосферы Ноосферой, а о диалектическом отрицании, т.е. о ноосферном этапе эволюции Биосферы, в котором человеческий Разум встраивается в систему регуляторов гомео-

статических механизмов Биосферы и планеты Земля. Происходит диалектическое снятие старого качества Биосферы, что означает его сохранение и его трансформацию в системе нового качества. Можно ставить вопрос о *ноосферной диалектике*, что автор и совершил в монографии «Ноосферная научная школа в России: итоги и перспективы» (2012).

При этом еще раз надо осознать, что представляет собой само понятие «становление Ноосферы». В логике глобальной эволюции Биосферы оно, становление, включает в себя весь период антропоной эволюции, с момента появления человека на Земле как биологического вида, – 5 – 10 млн. лет назад. В логике антропоной эволюции становление ноосферы – ноосферный этап – начинается, очевидно, с неолитической революции, приблизительно 10 тысяч лет назад, и охватывает социальную эволюцию человека. И, наконец, в логике социальной эволюции, т.е. Истории в ее классическом понимании, ноосферный этап, т.е. становление ноосферы, начался с начала XX века, со скачка в энергетической мощи, которая стоит за материализацией научной мысли в практику хозяйствования, хозяйственного природопотребления.

Произошло нарушение энерго-интеллектуального баланса, который проявился во второй половине XX века. Это «нарушение» автор назвал *интеллектно-информационно-энергетической асимметрией человеческого Разума (ИИЭАР)*. ИИЭАР означает, что масштаб отрицательных экологических последствий, вследствие быстрого роста энергетики хозяйственного воздействия человечества на Природу, резко возрос, а качество прогнозирования и качество управления, – и, следовательно, качество общественного интеллекта, все больше отставало от необходимого уровня предвидения возможных отрицательных последствий от тех или иных социально-экономических и инженерных решений. Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы, ее развитие и означают собой крайнюю, катастрофическую степень ИИЭАР, которая превратилась в *Глобальную Интеллектуальную Черную Дыру*.

Можно ли это состояние назвать ноосферной реальностью? Нет. Это есть проявление антиноосферной сущности рыночно-капиталистического строя и существующей антиноосферной реальности. Обоснованию антиноосферной сущности капитализма, строя мировой финансовой капиталократии автор посвятил две главы в монографии «Ноосферизм» (2001).

Нужно осознать, что становление Ноосферы требует нового качества Разума человека, проявления Разума как Управляющего и Гармонического одновременно Начала в Эволюции Биосферы. А такой разум возможен только как духовно-нравственный разум, опирающийся на начала Добра, как формы продолжения Жизни на Земле, и начала Красоты, а значит – Гармонии, как закона бытия любой целостности. Рыночно-капиталистический «разум», поклоняющийся своекорыстию, цели максимального обогащения, «сеющий» социальное зло, в условиях первой фазы Глобальной Экологической Ката-

строфы, превратился в «Анти-Разум», несущий в себе антиноосферную тенденцию.

Диалектика борьба «Разума» и «Анти-Разума», которую автор частично осветил в работе «Разум и Анти-Разум» (2003), может рассматриваться как диалектика борьбы «Ноосферы» и «Анти-Ноосферы» на современном этапе, которая в свою очередь есть момент диалектики становления Ноосферы – ноосферной диалектики в XXI веке.

Таким образом, ноосферный императив XXI века сливается с социалистическим императивом. Ноосферный Этап в глобальной эволюции Биосферы и в социальной эволюции человечества невозможен без социализма, а затем – коммунизма, но в новом, ноосферном содержании. Что это означает? Это означает собой Конец не только Стихийной Истории, ее рыночно-капиталистической формационной стадии, но и Конец Истории вообще, как автономной Истории, условно независимой от Природы, когда Природа рассматривалась только как поставщик ресурсов, как объект эксплуатации. И одновременно означает Начало истории в особом качестве – Ноосферном, когда коллективный Разум человечества становится Биосферным, начинает управлять социоприродной эволюцией, соблюдая законы гомеостатических механизмов Биосферы и планеты Земля.

Речь идет о новом качестве Гармонии Бытия человечества – Ноосферной Гармонии.

Вот этому и посвящена книга, и этим обусловлено такое ее название.

Автор выражает признательность, благодарность всем, кто так или иначе, то ли советами, то ли критикой, то ли сотворчеством, принимал участие в творческом, и ноосферном одновременно, поиске автора (в том числе и тем, кого уже нет в живых, но они продолжают жить не только в нашей памяти, но и своими делами, творческими наследием, идеями в нашем Общем Деле – Ноосферном Прорыве XXI века): Александрову Н.Н., Асадулиной И.Г., Арсеньеву В.Р., Байденко В.И., Басанговой К.М., Белоусову А.А., Бобкову В.Н., Большакову Б.Е., Бондаревой В.В., Бондаренко Н.И., Борисенкову Е.П., Боровкову Е.И., Бороноеву А.А., Брагиной З.В., Булдакову С.К., Василенко В.Н., Воронцову А.В., Газзизулину Н.Ф., Галкину А.В., Гладких Ю.Н., Гординой Л.С., Гречаному В.В., Горбунову А.А., Григорьеву С.И., Длясину Г.Г., Добренькову В.И., Донской Т.К., Ельмееву В.Я., Зеленову Л.А., Зимней И.А., Золотухину В.А., Зубакову В.А., Иманову Г.М., Казначееву В.П., Карагодину Ю.Н., Карсаевской Т.В., Катковой И.В., Колесниковой И.А., Комарову В.Д., Кондратьеву К.Я., Концевому В.В., Краевой О.Л., Коробейникову А.А., Косолапову Р.И., Кузнецову О.Л., Кудрявцеву Ю.А., Кулинковичу А.Е., Лазаревичу А.А., Лукоянову В.В., Лукьянчикову Н.Н., Лешукову А.П., Лисееву И.К., Лысенко Е.М., Лукьянову И.С., Макарьевой И.А., Масловой Е.В., Майбороде Л.А., Михайловой Е.И., Михееву М.К., Мозелову А.П., Молодиченко Т.А., Найденовой З.Г., Новикову В.С., Носовой Н.В., Никитенко П.Г., Оно-

приенко В.И., Орловой Г.А., Орлову О.С., Орлову С.В., Осипову Ю.М., Осипову А.М., Осипову Г.В., Патрушеву В.И., Петленко В.П., Пищину А.М., Пласичук В.П., Полухину А.А., Пуляеву В.Т., Рассадину Н.М., Рагимовой О.А., Сальникову А.И., Селезневой Н.А., Семашко Л.М., Семенову В.Е., Советову Б.Я., Сержантову В.Ф., Соколову В.А., Суслову Ю.Е., Тарасевичу В.Н., Татуру В.Ю., Тыминскому В.Г., Турченко В.Н., Урсуну А.Д., Фетискину Н.П., Чекмареву В.В., Шамахову В.А., Шанти П.Джаясекара, Яковцу Ю.В., Яшину А.А. и другим.

Не могу не выразить признательность также О.А.Бодровой, бесменному помощнику автора, а также В.В.Никифорову – директору научного издательства «Астерион» и его славному коллективу.

Одновременно автор выражает признательность своей супруге Субетто Л.М. за постоянную поддержку автора в его творчестве и поиске, а это – тоже та часть Гармонии в жизни как творчестве и творчестве как жизни, без которой немислимы ни жизнь и ни творчество!

XXI век устремляется в Будущее!

Будущее не только предъявляет собой Вызовы, на которые мы должны адекватно отвечать, если следовать логике философии истории по А.Дж.Тойнби, но и обращает к нам свой Зов, который, если мы «услышим», то поймем, в каком направлении нам надо развиваться, чтобы этот Зов превратился в наше Будущее.

А это уже больше, чем «логика Вызовов и Ответов на них», потому что на Зов может отвечать только Ноосферный Разум, выстроенный уже на новой парадигме философии Истории – на Ноосферной Парадигме, на логике управляемой социоприродной эволюции, востребовавшей общественный интеллект (как механизм управления Будущим со стороны общества как целого) и научно-образовательное общество (в котором образование и наука становится базисом базиса воспроизводства общества и, следовательно, необходимого качества управления будущим).

Президент Ноосферной общественной академии науке, Заслуженный деятель науки РФ, Лауреат премии Правительства РФ, доктор философских наук, доктор экономических наук, кандидат технических наук, профессор. Гранд-доктор философии, полный профессор (по Оксфордской Образовательной Сети), награжден званием «Человек Года» (за вклад в развитие социальной философии и но-

3 января 2014 г.

осферизма, 2013 год) от имени
Международного Парламента Без-
опасности и Мира,
Субетто Александр Иванович